

# 把写好五个“底”，书写金融“五篇大文章”

湖南日报全媒体记者 黄炜信

日前，第五届寿险业转型发展论坛在长沙举行，来自金融监管部门、保险机构、国际知名咨询机构代表汇聚一堂，围绕“贯彻落实‘国十条’：推进金融强国建设 服务中国式现代化大局”主题建言献策。保险机构如何做好金融“五篇大文章”，服务实体经济？湖南省政府相关领导指出，关键在于把握好五个“底”，各家机构应该找准符合自身重点的“大文章”发力，而非平均用力。

## 立足特色，各自出彩

数字金融是“底座”，在满足群众多样化保险保障需求及服务上，数字金融大有可为。太平人寿通过智能双录、E掌柜移动端保全、“秒赔”等保险服务工具，为客户提供线上化、移动化、智能化保险服务；新华保险通过“新时代”等多个服务通道，提升承保、保全、续期、理赔和领取等全流程的服务能力，有效做好精准营销、防控保险欺诈……从众多保险机构在湖南的发展实践看，大数据、云计算、区块链等数字技术正运用于展业、理赔、精算等各个业务板块，极大提高了金融服务的可得性和便捷性。

“科技金融应该由具备实力、有核心竞争力的寿险公司去做。”省政府相关领导认为，科技金融铸“底座”，大公司实力强、资金实力雄厚，在“投早、投小、投硬科技”方面有优势。截至2024年4月，平安产险湖南分公司聚焦新质生产力发展，为现代石化等行业提供78亿元风险保障，为省内制造业提供了525亿元风险保障，推动首版次高端软件保险补贴政策在湘落地。太平财险湖南分公司为专精特新、高新技术企业提供风险保障约150亿元，还承保了临床试验责任险。

绿色金融是“底色”。聚焦绿色金融，财信人寿党委书记、董事长杨光介绍，财

信人寿持续承办湖南省巨灾保险中的人身意外保险保障，2021至2023年，累计赔付143万元；加强绿色投资，2021至2024年6月末，公司共参与10只绿色债券和2只债权投资计划，投资规模合计11.25亿元。

## 普惠养老，深度发力

普惠金融是“底座”，养老金融是“底气”。“根深才能叶茂。”省政府相关领导强调，无论是大公司、小公司都要把“人人为我、我为人人”的保险理念内化于心、外化于行。而对于养老金融，他概括为“未来得养老险者得天下”。由此，在普惠金融、养老金融领域，各家机构都铆足了劲，纵深拓展。

普惠，就是“致广大”。人保寿险湖南省分公司党委书记、总经理李文伟向记者介绍，公司发展“一元民生保险”，为210余万居民提供人身意外责任保障；推出乡村振兴团体意外伤害保险，目前累计承保涉农保险风险保额243亿元，覆盖人群4.6万余人；服务快递外卖骑手、网约车司机等新市民灵活就业人群，目前累计承保风险保额520亿元，覆盖新市民人群5.5万余人。

新华保险湖南分公司党委书记、总经理陈星介绍，公司积极推进“湖南爱民保”“湖南惠民保”，仅爱民保3期就销售服务24.8万客户，累计保费合计3440万元。

在银发经济中挖掘“金色机会”。太平养老湖南分公司从2007年起，持续为当地法人机构提供企业年金管理服务，2022年全面推广第三支柱个人养老金，从政策普及、产品介绍、方案设计等方面为客户提供全方位的养老服务。

依托平安集团的医疗健康生态圈，平安人寿湖南分公司打造“保险+医疗健康”

“保险+居家养老”“保险+高端康养”等服务模式。目前，平安居家养老服务已经覆盖全国60多个城市，累计近10万名客户获得居家养老权益。

为了精准对接老年人的需求，华泰人寿湖南分公司总经理石章亮向记者透露，公司在全国范围内聘请50岁至65岁的高素质人才做特聘顾问，目前湖南地区聘请了200多位。

## 把脉湖南，同行共舞

当被问及湖南保险市场有何特点时，石章亮细数起来：“首先是产业链丰富，3个万亿级产业集群，10多个千亿级产业集群，这个市场不得了；再说人口，不仅规模不错，而且人口结构比较好，省会长沙对年轻人吸引力大。我们一定立足自身特色，结合湖南实际，做好金融服务。”

李文伟认为，湖南既有产业、人口优势，也有政策优势，省政府出台了一系列政策措施支持保险业的发展。公司将根据湖南市场特点，开发如计生险、旅游意外险、景区意外险等保险产品；加强与地方政府、医疗机构、金融机构等共同开发综合性的保险产品和服务，形成合力。

太平财险湖南分公司相关负责人则认为，机会大也意味着竞争激烈，未来，将紧密结合湖南市场及分公司实际，开展差异化产品、渠道和机构发展策略。如车险方面，将提升优质业务占比，适时发展新业务。

“地方资源、本土优势、集团协同，这是我们区别于其他保险机构的地方。”杨光表示，作为本土法人保险机构，公司有能力通过更精准的业务创新和管理，努力当好湖南“直接融资主力军、间接融资创新者、综合金融排头兵、地方资源连接器”。

# 长线资金入湘，助“新”投“早”——省内首支银行AIC基金将如何发力

湖南日报全媒体记者 黄炜信

近日，省内首支银行AIC基金——湖南工融新兴产业股权投资基金落地引发广泛关注，这是银行资本在湖南的一次全新尝试。它由中国工商银行湖南省分行、工银金融资产投资有限公司携手财信金控等省属资本、长沙市投资控股有限公司等长沙市属资本共同设立，总规模100亿元。何为AIC，它有什么特点，今后如何发力？三个加号，为AIC划重点。

## “国家队”+地方，银行系耐心资本加速进场

AIC代表金融资产投资公司(Asset Investment Company)，指主要从事银行债权转股权及配套支持业务的非银行金融机构，是银行参与私募股权投资的重要出口。目前，我国已成立“五大”AIC，分别为工银、农银、中银、建信、交银金融资产投资公司，分属工、农、中、建、交五个国有大行。

九月底，一系列政策文件的发布给AIC发展打开了更多的空间——金融资产投资公司股权投资试点范围由上海扩大至包括长沙在内的18个城市，同时放宽股权投资金额和比例限制，将AIC表内资金进行股权投资金额占上季末总资产的比例由原来的4%提高到10%，投资单只私募股权投资基金金额占该基金发行规模的比例由原来的20%提高到30%。这意味着，更多的银行系资金能够通过金融AIC流向一级市场。国信证券分析师王剑认为，股权直接业务规模有望持续增长，并提升大行在科技金融领域的服务能力和市场竞争力。

截至目前，湖南、深圳、广州等多地相继启动首只金融AIC股权投资基金。省政府相关领导评价，银行系耐心资本入湘，是推动金融芙蓉投资落地的重要一步，将能够形成“国家队”与地方联动助力科创企业的良好局面，助“新”投“早”，有力促进我省“三个高地”建设。

## 直投+融，企业融资所求

尽管银行AIC基金在国内属于新生事物，但在国内，银行直接投资已经被广泛运用于资本市场和产业

发展。工商银行湖南省分行公司金融业务部资深投行经理黄春华向记者介绍起国外久负盛名的例子——高盛资产管理部和投资银行部在直接融资方面扮演重要角色，通过私募基金、REITs、ABS等方式提供融资，其商业部门提供贷款等间接融资服务。

除信贷等间接融资外，科创企业尤其渴求直接融资。黄春华表示，银行AIC基金可依托其母行平台，通过行司联动提高股权融资可得性，为实体经济提供直接融资加间接融资等多样融资需求，在支持科技创新、中小企业发展和基础设施建设等方面有着独特的优势。

具体到此次落地的AIC基金，黄春华表示，将重点支持新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新能源及新材料等领域的优质企业，目前已经对接或尽调多家拟投资企业，后续加大落地项目步伐，将有力支持湖南战略新兴产业发展。

## 商行+投行，银行转型所需

“银行自身急需探索增收新路径。”湖南大学金融与统计学院应用金融系教授刘轶认为，从上市银行三季报可见，全行业净息差面临较大压力，不少银行净息差仍在收窄，传统的利差盈利模式难以继续。商业银行通过AIC基金实现投资联动，有助于银行丰富产品线，实现其业务和经营模式的转型升级。发达国家金融市场实践表明，商业银行业务和投资银行业务相结合，能够解决传统信贷资金在支持科技创新类企业时收益跟风险不匹配的问题，提高金融资源配置效率，为商业银行做好科技金融大文章提供了新的路径。

近年来，湖南经济总量突破5万亿元，高新技术产业增加值突破万亿，高新技术企业突破1.6万家，先进制造业发展如火如荼，自主创新催生产业新动能。刘轶认为目前湖南股权投资市场拥有良好的基础，银行发展股权投资业务恰逢其时，与地方产业能够互惠互利、彼此成就。

“这是湖南落地的首个银行AIC基金，可以预见，未来将有更多的银行系AIC入湘。”刘轶介绍，目前实现5大银行AIC全部落地的只有杭州、青岛等，长沙实现这一目标只是时间早晚问题。届时，撬动的投资规模将成倍增加，湖南科创企业、新兴产业发展将迎来爆发期。

# 金融知识伴“毅行”

湖南日报11月7日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 孙瑜 仲慧慧)近日，2024湖南(秋季)百公里毅行徒步活动火热开展，建行长沙湘江支行在活动中开展金融消费者权益保护宣传教育。

在“毅行”起点、休息点及终点，该行架设展板、发放折页，向毅行者们宣讲防范电信网络诈骗、远离非法金融活动、保护金融消费者权益科普。尤其是针对近期大热的“股票、基金投资热潮”，详细讲解非法集资及网络诈骗“杀猪盘”的常见套路，提醒大家擦亮眼睛，理性投资；通过以案说法，展示不法分子网络诈骗、洗钱新手段，提醒大家不要出租、出借、出售银行账户给他人使用，不要随意帮助他人过渡资金。

“有趣又有料，不仅锻炼了身体，还学到了有用的金融知识。”毅行者小王表示，参加活动的多是年轻人，了解防诈骗、非法集资等金融知识十分有必要。

建行长沙湘江支行相关负责人介绍，一直以来，建行长沙湘江支行行为守好老百姓“钱袋子”，常态化开展各类宣教活动，未来也将不断创新金融知识普及工作的内容和形式，为构建安全、稳定、和谐的金融环境贡献力量。



建行长沙湘江支行在百公里毅行徒步活动中开展金融消费者权益保护宣传教育。 通讯员 摄



## 澳优亮相第七届进博会。澳优旗下羊奶粉品牌佳贝艾特展台。

本文图片由澳优供图  
汇五洲佳品，聚四海宾朋。11月5日，上海又一次进入“进博时间”。世界经济“寒意”下，这里热力不减：129个国家和地区的3496家展商跨越山海前来赴约，400多项新产品、新技术、新服务密集展出，从欧美前沿科技产品到非洲农产品争相在中国大市场亮相……

作为中国乳业最早一批“走出去”并在全球取得综合发展的代表性企业，澳优乳业连续第七年在进博会“报到”。澳优的第七次“进博时刻”，不仅是一场创新成果的展示，旗下6大王牌进口品牌闪耀亮相，并首发首展6款产品；更是一场深化生态合作的“合作之约”，向全球参展者自信展示新时代开

放创新的乳业精彩篇章。

## 坚定全球化，七搭进博“快车”

11月5日，“进博时间”再度开启，“东方之约”如约而至！

“不仅要年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好。”习近平总书记为首届进博会上的讲话犹在耳边。

从2018年至今，进博会年年举办，从未间断，“进博效应”不断扩大。第七届进博会上，企业展参展国别(地区)数

和企业数都超过上届。超3000家展商中，186家企业和机构成为七届“全勤生”，澳优乳业就是其中之一。

澳优成立于2003年，自成立以来，以品质为基、创新为翼，始终坚持国际化发展路线。通过不断整合、集全球优势资源与智慧，目前已完成在荷兰、澳大利亚等全球“黄金奶源地”的供应链及研发布局，在全球建立了11座工厂，旗下产品畅销全球60多个国家及地区，实现从收奶、研发、生产到市场终端的全产业链全球化发展。

澳优执行董事、总裁任志坚表示，进博会是全球贸易市场的一个缩影，越办越好的进博会彰显着中国更高水平对外开放的决心。随着我国对外开放的不断推进，如今越来越多的中国企业跻身世界一流企业行列，越来越多的外资企业融入中国市场，这让澳优对公司全球化发展战略、对中国营养健康食品产业未来发展充满了信心。

## 科技引领，共享全球

# 澳优乳业七赴进博会之约

黄利飞 朱建平

本届进博会，澳优以“科技引领，共享全球”为参展主题，带着旗下佳贝艾特、海普诺凯、Nutrition Care、Oz Farm、Amalthea、CBM羊乳基粉6大进口品牌的近60款产品闪耀亮相；并以“科技之翼”“营养之翼”“生态之翼”等理念打造沉浸式体验主题展，帮助观展者直观感受澳优全球化创新成果，展位面积达225平方米。

在澳优看来，作为世界上第一个以进口为主题的国家级展会，进博会让展品变商品、让展商变投资商，交流创意和理念、联通中国和世界，已成为全球共享的国际公共产品。澳优“盛装”参展每届进博会，与国际乳企巨头“同台竞技”，既充分显示其全球化的深度布局以及定位高端的品牌形象，也向世界展现中国乳业在全球舞台上的影响力。

## 持续上新，6大产品首发首展

“大”秀”新产品、新技术、新服务，向

来是进博会参展商吸睛的“杀手锏”。七赴进博之约，澳优年年有新意呈现，今年也不例外。

11月6日，澳优在进博会展位首发首展6大产品，包括佳贝艾特悦白、铂晶版婴幼儿配方奶粉、NC舒鼻益生茵升级版以及海普诺凯营养星球系列儿童成长奶粉、Amalthea羊奶粉产品。

首发新品应消费者需求而生，“硬科技”十足。佳贝艾特悦白、铂晶版婴幼儿配方奶粉特别含有“疏敏源”乳清蛋白，致敏原β-乳球蛋白含量更低，同时母乳低聚糖HMO(4'-GL)含量超200倍，兼顾“低敏+保护”双重优势。

NC舒鼻益生茵升级版则采用4种创新研配菌株，不仅舒缓鼻过敏，更能减少过敏反复、改善过敏性体质问题。

海普诺凯营养星球儿童成长奶粉系列均为澳大利亚原罐进口产品，致力

于为入学儿童提供专业补充营养。

Amalthea羊奶粉产品更“大有来头”，是今年澳优官宣收购Amalthea Group全部股份以来，首次在进博会和中国消费者见面。

科技引领，共享全球。多年来，受益于对全球化创新发展的不懈坚持，澳优旗下佳贝艾特已连续多年成为全球羊奶粉领军品牌，海普诺凯成为高端牛奶粉的明星品牌，爱益森、NC在产品服务、品牌影响力、市场口碑等方面表现持续亮眼。

值得一提的是，在新品发布现场，《人类幼崽喂养图鉴：2025婴幼儿喂养趋势报告》同时发布。报告揭示了新生代父母奶粉喂养痛点，并联合医学营养专家科普科学喂养知识；针对不同的消费需求，全面分析羊奶粉优势及行业高质量发展的趋势与前景。

让世界共享美好营养。面向未来，澳优将继续坚定全球化创新发展战略，为全球消费者提供更优质的产品与服务，不断满足全球消费者对更好营养的追求；同时借势进博会这一国际公共平台，聚合国际一流的人才、智慧与资源，进一步融入世界乳业发展浪潮，携手全球合作伙伴，助推中国乳业实现国际化水平的提升和更高质量发展。

**福彩圆梦 福泽潇湘**  
发行原则：公开 公平 公正  
湖南省福利彩票发行中心  
监督电话：0731-89735552

**中国福利彩票快乐8开奖信息**  
2024年11月07日 第2024298期  
开奖号码：51 59 38 32 08 54 72 42  
15 61 49 73 37 01 40 67  
34 02 69 07  
注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

**中国福利彩票3D开奖信息**  
2024年11月07日 第2024298期 开奖号码 0 5 5  
湖南省中奖情况  
类别 中奖注数 单注奖金(元)  
单选 3393 1040  
组选三 4507 346  
组选六 0 173  
注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

**中国福利彩票双色球开奖信息**  
2024年11月07日 第2024128期 开奖号码  
红球：01 08 13 18 20 26 蓝球：16  
下期奖池：2453113294元

奖级	中奖条件	中奖注数(全国)	中奖注数(湖南)	单注奖金(元)
一等奖	000000	2	0	10000000
二等奖	000000	118	3	275714
三等奖	000000	1109	46	3000
四等奖	000000	66999	2464	200
五等奖	000000	1352038	52611	10
六等奖	000000	11574948	460214	5

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！